

第六章

數據分析

6·1 顧問公司的提議

薪酬及附帶福利數據的計算

6·1·1 希氏提議收集及評估薪酬數據，以定出最恰當的數字（平均數或中位數），用作比較。

6·1·2 希氏將就各職級任職者所獲的津貼及職員的工作時數進行一項類似的評估工作。

6·1·3 附帶福利的價值，會根據常委會屬下薪酬研究諮詢委員會擬備的附帶福利評值報告書所載方法計算。有關詳情會在本報告書的第二部份討論。

6·1·4 計算私營機構薪酬及福利數據的方法，基本上與計算政府數據所使用者相同。

數據分析

6·1·5 希氏顧問公司將為公務員的每一個薪級及私營機構的每一間機構分析內部的薪酬水平，然後將每個職位或每組職位所得的評值點數及該職位計出的平均或中位薪酬繪製一幅分佈圖。顧問公司將就各職位的薪酬，薪酬加其他現金津貼，以及薪酬加現金津貼加調查範圍內所計出的附帶福利價值等，分別繪製不同的分佈圖。

6·1·6 然後，希氏會將私營機構一組機構的薪酬水平的分佈情況另外繪製一幅分佈圖。只要評估程序能貫徹一致，該圖表將可準確地反映參與調查機構的薪酬水平。

6·1·7 希氏顧問公司會就政府的每個薪酬級別，挑選最具代表性的政府薪酬線，利用電腦分析，與私營機構的中位數

綫作一比較，並為薪酬及薪酬加附帶福利（薪酬福利總值）均作出類似的比較。

6·1·8 有關數據分析的技術詳情請見附錄IX附件C希氏顧問公司的報告書第四章。

6·2 薪酬水平調查諮詢委員會

會議上發表的意見

6·2·1 (a) 香港人事管理會

認為應在調查初期決定採用中位數或平均數作為最具代表性的數字。人事管理會自己却極力贊成採用薪酬全距的中點或平均數。（希氏結果同意採用中點或平均數。）

(b) 第一標準薪級公務員評議會

顧問公司應提供技術性名詞，例如中位數，標準差等的定義。香港外籍公務員協會以及香港政府華員會亦支持這項要求。（希氏答應這項請求，後來以書面寫出定義。）

(c) 香港政府華員會

由於數據只從範圍極其有限的職位中取得，又不是用相同職位作比較，工作量又只採用三個共同因素衡量，並未顧及公務員職位的特別性質，故懷疑分析結果能否準確。第一標準級公務員評議會支持此項意見。

(d) 香港僱主聯合會

強調數據分析的過程中應使用平均薪酬數字，因為平均薪酬數字較具代表性。

(e) 政府當局

大致支持希氏方法，又認為其他委員亦支持希氏方法。

6·3常務委員會的建議

6·3·1 常委會謹慎研究過薪酬水平調查諮詢委員會會議上發表的意見，以及希氏顧問公司的提議，現建議如下：一

- (a) 常委會注意到，若干私營機構代表請求採用平均數，而不是中位薪酬數字以作比較。希氏隨後向常委會提議應採用平均數。常委會亦認為希氏的意見應予接納；
- (b) 常委會又考慮過有關數據分析的另一點，即加權計算私營機構的薪酬調查結果，以便較充份地反映香港各經濟組合的大小比例。常委會最初贊同這個方法，尤其是當考慮到每年的薪酬趨勢調查結果亦是加權計算的時候。不過，薪酬水平調查諮詢委員會上的私營機構代表却強烈反對這項建議，理由是，受查的私營機構不是隨意抽出，而是衆所週知的香港較佳僱主。常委會刻意選出這些僱主，是為了配合政府聲明要作為大眾眼中的良好僱主的政策。但是，諮詢委員會有等委員却認為，將這組僱主加權計算，會使人誤會這組僱主是隨便選出的、有代表性的樣本。諮詢委員會許多委員認為，常委會應清楚聲明，設計薪酬水平調查的目的，是確保公務員獲得的薪酬水平與私營機構中較佳公司內進行相類工作的僱員獲得的薪酬水平大致相若；否則，常委會應促使政府放棄要作為大眾眼中的良好僱主的政策，改變措施，使公務員的薪酬與足以代表全香港所有私營機構的公司的薪酬能公平相比。常委會相信，反對加權的理由是基於誤解，因為抽取的樣本與加權程序是兩回事，而將任何樣本加權計算以達致較能代表整個人口的結果，無論樣本是如何「偏向」

地選出，亦是可能接受的。不過，在現今情況下，常委會獲悉，加權計算對調查結果可能不會有重大影響；因此，常委會議決不作加權計算；及

- (c) 正如本報告書第 2·4·1 (a) 段所述，常委會議決只將兩間公用事業公司加入調查，此舉反映常委會的關注，認為調查結果既然不會加權計算，此項薪酬水平調查便不應給予特別某類經濟組合更多代表性過重的席位。